

2018·温暖永康大型公益活动之关注残疾柿农

这是一场爱心与时间的赛跑

天气渐渐冷起来,一旦开始撒霜,柿子口感和销路都会大打折扣,于是丰年里,舟山镇大路任村的徐玲夫妇承包的百亩柿子林,俨然成了一场甜蜜的负担,摘柿卖柿也变成了一场爱心与时间的赛跑。

得知该消息后,市残联积极发动社会各界力量参与助残活动,27日,本报刊登《残疾人种植户遭遇卖柿难》的报道后,残疾柿农徐玲夫妇的故事也引起了不少市民的关注,不少热心市民走进舟山镇大路任村,购买剩余的方山柿。本期姐妹花记者带您聆听徐玲夫妇的励志种柿故事,同时一起关注后续销售情况。

磨难压不垮
百亩柿子林管理有方

来到徐玲夫妇的柿子基地,抬头望去,满山的柿子树上,挂着满满的柿子,让人看了眼馋。摘下一个已经熟透了的柿子,尝一口,更是一片甜意涌上鼻尖和心头,柿子是很甜,但种的时候可没少吃苦!因为听力残疾,徐玲的姐姐徐丹前来充当翻译,提起妹妹,徐丹眼里充满了心疼。

许是长年做农活的缘故,今年40岁的徐玲比起姐姐徐丹来,脸上多了几分苍老。30多年前,5岁的徐玲还未开口说话,父母一着急就前往上海求医问病,那时才知道这孩子原来听力出现了障碍。几番治疗无果后,徐玲的家人们终于接受了这个残忍的事实,便想着女孩子家的,学些手工活养活自己也就够了,于是徐玲就在附近的缝纫厂,找了一份缝纫女工的工作。

2008年,随着方山柿的名声越来越响,在兄弟姐妹的支持以及市残联的积极帮扶下,徐玲和丈夫借款承包了村里的200亩柿子林,承包期10年。

小夫妻兴致勃勃地开始自己的种植事业,三四月份是最忙的时候,修剪枝叶基本不得空,甚至还要叫上五六个帮工,到了五六月份,满山防虫施肥也不省力,常常要一天待在上山不得空,等到六月后终于开始清闲了,徐玲就将缝纫的手艺活拿回家来做,以贴补家用,10月开始,柿子慢慢开始成熟,一年的收获都将在接下来的两个月内获得,以往这是徐玲最为开心的季节,可今年,长势颇佳,产量丰硕的柿子树,却还让他们犯了难。

妹夫一直患有腿疾,这段时间身体又不

好,柿子的采摘和销路都成为了问题。徐丹告诉记者,再过几天柿子就开始慢慢掉落了,妹妹徐玲又要马上准备修剪枝条准备下一年的种植工作,可看这让人犯愁的销量,许多亲友建议她不如不种了,卖的钱还不够投入和管理回本的呢。

可十来年的潜心经营中,徐玲早已有了一套自己的柿子种植方法,对这份事业也总有几分不舍,毕竟每天泡在柿子基地,耗费的心思可不少。

在采摘过程中,姐妹花记者发现了一件神器——一只长柄的柿子采摘钳。只要将柿子钳对准高处的树枝,利用钳头的二层塑料夹就可以夹住被钳刀剪短的枝丫,以便采摘高出的柿子。徐玲的姐姐告诉我们,这是徐玲自己构思的产品,托人打成品,以方便丈夫和游客采摘。除此之外,装柿子的塑料篮也出自徐玲的巧手,还曾有不少采摘客想出钱购买这精美的篮子。可见当初为了管理好这百亩柿子林,徐玲着实费了不少心思。

徐玲家的柿子山面朝南面,光照和水分都很充足,今年是承包期的第十年,也正因为徐玲的尽心尽力,柿子林产出的柿子品质越来越好,还不止一次获得过柿子节的大奖。姐妹花记者看着满山好柿子,确实令人心疼。

其实今年是柿子品质最好的一年,但家遭困难,柿子采摘和售卖成了大难题,再心疼也只能看着满山的柿子烂掉。一周前,徐丹曾无奈地向记者说道:“可谁曾想到,一周后,境况就开始发生了转变”



徐丹在自家柿子山上



徐丹正在整理刚摘下的柿子



市机电五金商会会员们自助采摘



“最土网”工作人员参与扶贫助农工作

大爱层层递
是爱心柿更是励志柿

在了解到一级听力残疾人徐玲的情况后,市残联立刻采取行动,发动社会各界的力量,为柿农开拓销路,与此同时,市先行集团、市机电五金商会、最土网纷纷伸出援手,一时间,不少热心市民也涌入大路任村,徐玲的柿子山开始变得热闹起来了。

先行集团最早出手,以主题党日活动的形式,走进大路任村,为柿农采摘柿子。那会天气稍微好些,我们党员代表就赶快出发前往基地,看着枝头挂满了柿子,觉得实在可惜。先行集团党委副书记李均说。

结合主题党日,既办了一场有意义的活动,又践行公益,先行集团为爱心购柿打响了一枪,继而,来自四面八方的爱心开始陆续涌入。

在看到报道以后,我们就立刻组织来到村里进行采摘。市机电五金商会会长应增晓说,我们一共来了20多个人,购买了1000多斤柿子。当徐丹告诉其现在柿子滞销要降价到每斤3元时,商会的会员们一致提议原价购买,我们吃不了那么多,按照原价能够帮助他们更多一些。说着,20多名会员拿上

工具就往山上去,自助采摘柿子500多斤,为柿农减轻了采摘和销售负担。

从市区出发自驾20多公里前来采摘的市民周萍萍则认为,带着孩子过来自助采摘,感受柿农的不易,这让柿子不仅止于“爱心柿”,更是“励志柿”。

出于爱心过来采摘,让孩子们在感受丰收的甜蜜的同时,也切身体会到种植户劳作的辛勤与劳苦,更何况他们还是残疾人,这样的励志精神也值得学习!周萍萍告诉记者,原本在家“十指不沾阳春水”的10岁儿子,当天一个人就采摘了50多斤柿子。为了给柿农降低成本,载满车回市区的周萍萍一家还自带了纸箱子盛装柿子,没有损耗一只包装箱或者塑料袋。

徐丹告诉记者,像这样的爱心市民还有很多很多。前天晚上我突然接到电话,对方是个外地口音的小伙子,告诉我他愿意来帮我们免费运输,说他的车能运2吨柿子。徐丹笑着说,小伙子或许不知道柿子是不能那样运输的,但是我们心里真的非常感动。

记者手记

十一月末,永康的天气早已多次跌破10℃,面临不知何时就要撒霜的天气,满山的柿子让徐玲夫妇愁上眉头。但在此时,一场爱心与时间的比赛悄然展开,季末的柿子山,一阵阵暖意正在袭来。

这柿子品质的确很好,我听说种柿子的是残疾人,那真的是很不容易,我们

冬日柿子山 暖意正袭来

能帮多少是多少。家里其实有很多朋友送的柿子,但这也不妨碍我们贡献力量。我买柿子送给亲友和客户,这也是爱心的传递了!在采访过程中,还有许多不愿透露姓名的热心市民,他们不远万里赶来,满载甜蜜归去,让原本略显寒意的柿子山上多了不少欢声笑语,也增添了不少暖意。

在采摘过程中,记者看到不少柿子已经开始掉落,橙红破碎的样子实在令人惋惜。不过枝头上依然挂着满满的果实,想要购买的市民,可联系本报记者:18314911008,市府网283023。徐丹:18357969765,市府网730094。

记者 胡锦



永报姐妹花

Yong Bao Jie Mei Hua

浙江省巾帼文明岗

监督电话:87126426